
Experienţg în slujba noului 

Mihail Kedrov, cunoscut actor şi re -
gizor al M.H.A.T., a publicat recent, 
în revista „Teatr", un interesant art i-
col, intitulât „Gînduri despre ' teatru", 
în care ridică unele problème ce preo-
cupă îndeosebi opinia publică teatrală 
sovietică. 

„înainte de toate — scrie autorul — 
avem ne voie de idei şi terne contem-
porane majore, care să emoţioneze, 
pentru a putea răspunde cerinţelor 
contemporaneităţii . Fără îndoială, dra-
maturgul trebuie să cunoască viaţa, 
poate chiar mai bine decît noi, oame-
nii de teatru, trebuie să ştie să vadă 
şi să găsească terne noi, dar el trebuie 
să fie, înainte de toate, un maestru al 
artei sale. El trebuie să cunoască bine 
— chiar foarte bine, aş zice — teatrul, 
natura teatrului şi a actorului. 

Fără dramaturgie contemporană, fără 
un material de calitate, oricîte eforturi 
am face, oricîtă măiesti ie am étala, nu 
poate fi creată nici etapa contempo-
rană în ar ta teatrului. Actorii doresc 
să prezinte chipuri noi, iar eu, ca 
toţi regizorii, doresc să pun în scenă 
o piesă contemporană. Toţi ne dăm 
seama că fără piese contemporane. 

fără terne majore, nu exista nici 
teatru contemporan. 

Bineînţeles, nu trebuie să ui tăm cea 
de-a treia forţă — critica ; aceasta 
poate avea un roi foarte util — ho-
tăritor chiar. Arta teatralà are nevoie 
de un ajutor dat de pe poziţii princi-
piale, nu lovind şi pedalînd numai asu-
pra lipsurilor, ci văzînd, subliniind şi 
analizînd şi realizările noastre. Stani
slavski ne-a învăţat să considerăm cri
tica nu drept jignire personală, ci drept 
forţă motrice. Dar Stanislavski însuşi 
căuta în critică şi învăţăminte pentru 
a înlătura lipsurile existente, precum 
şi stimulente pe linia aflărilor pozi-
tive. De pe aceste poziţii, considerăm 
utile grija şi interesul pentru teatrul 
nostru din partea fiecărui om de artă. 

Aş vrea să exprim cîteva dintre 
gîndurile mêle despre regie. Este ştiut 
că principala forţă în ar ta teatrală 
este actorul, eu procesul lui creator, 
procesul trăirii, pe care îl săvîrşeşte 
pe scenă. Dar, dacă e să vorbim des
pre teatrul contemporan, trebuie să 
ţinem seama că în prezent munca re-
gizorală se manifesta altfel decît în 
trecut. Mai înainte vreme, suprema 
realizare a artei teatrale era rolul in
terprétât de actor. Regizori nu existau, 
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în accepţia modernă a cuvîntului. Sta-
nislavski şi teatrul M.H.A.T. au pus 
altfel problema : expresia complexé şi 
superioară a artei teatrale, care in
clude rolul realizat de actor, este spec-
tacolul, acea sinteză a tuturor forţelor 
creatoare, care dezvăluie cu maximum 
de eficienţă ideea piesei. 

Sistemul créât de Stanislavski oferă 
regizorului suportul, baza care-i per-
mite să creeze spectacolul. Dar arta 
regizorală nu constă numai în construi-
rea unui spectacol după canoanele în-
deobşte acceptate. Lucrul cel mai pre-
ţios, după părerea rnea, pe care îl rea-
lizează regizorul contemporan este arta 
de a dezvălui în spectacol ceea ce 
vede şi înţelege el în viaţă. Şi trebuie 
să vezi, cu profunzimea care te carac-
terizează ca artist, şi ceea ce nu vede 
spectatorul. Sistemul este foarte pro-
fund, deosebit, atotcuprinzător, şi de 
aceea interpretările lui sînt din celé 
mai variate. Individualitatea regizoru
lui nu poate fi, desigur, încătuşată de 
sistem. Dacâ acest lucru se întîmplă, 
de vină este numai regizorul. 

Una din problemele de care m-am 
ciocnit şi eu în practica mea regizo-
rală şi care preocupă pe regizorii nos-
tri este munca cu actorul. Actorul nu 
este un material care trebuie prelucrat 
de către regizor ; actorul este o făclie, 
care trebuie aprinsă cu flacăra crea
toare a regizorului. Am convingerea că, 
dacă actorul joacă prost, vinovat este, 
în primul rînd, regizorul, care n-a 
ştiut să-1 înflăcăreze pentru roi, sau a 
greşit în alegerea actorului pentru ro
lul dat. 

Regizorul are preocupări şi domenii 
de activitate diferite. în afară de mun
ca cu actorul, el mai lucrează eu pic-
torul-scenograf. O adevărată colabora-
re creatoare între regizor şi pictorul-
scenograf este o bună chezăşie a cău-
tărilor inovatoare în domeniul sceno-
grafiei. 

Dar, neîndoios, una dintre principa-
lele sarcini actuale care stau în faţa 
regizorului este munca cu autorul. în 

lunga mea viaţă am avut ocazia să 
lucrez cu numeroşi autori. în anii ti-
nereţii mêle am lucrat cu Gorki. Aş̂  
putea spune că munca mea cu auto-
rii am început-o cu el. Am lucrat 
cu Korneiciuk, cu Pogodin, cu Kron, 
cu Kaverin, cu Vsevolod Ivanov, cu 

.Bulgakov şi cu mulţi alţii. Nu fac 
decît să repet un adevăr îndeobşte 
cunoscut, dar care, din păcate, trebuie 
répétât mereu — că fiecare autor, fie-
care individualitate creatoare, necesi-
tă o comportare, o metodă diferitădin 
partea regizorului. 

Şi acum, o ultima problemă : pro
blema tineretului. Problema schimbu-
lui de mîine. Tineretul, care preia 
ştafeta din mîinile noastre, aie vechii 
generaţii, trebuie astfel format încît 
să devina un schimb demn. Problema 
educării lui este o problemă esenţia-
lă pentru viitorul artei teatrale sovie-
tice. Şi acest viitor depinde numai 
de noi. De noi depinde înflorirea lui". 

Akimov/ scriitorul 

N. P. Akimov a scris de curînd o 
carte — „Despre teatru". Ea repre-
zintă experienţa vie, acumulată în de-
cursul timpului de către cunoscutul 
pictor-scenograf, regizor şi conducător 
de teatru. Scrierile cuprinse în volum 
au apărut mai de mult în presă, pe mă-
sura necesităţii lor principiale şi prac
tice, întrucît Akimov a participât în-
totdeauna intens la viaţa artistică, cu 
diferitele mijloace pe care le avea la 
îndemînă. Polivalenţa talentului său se 
integrează perfect în pluralitatea preo-
cupărilor sale. 

Culegerea acestor scrieri reprezintă 
nu numai diversi ani, dar şi epoci di
ferite din istoria artei teatrale sovie-
tice. 

Temele dezvoltate de Akimov sînt 
foarte variate. El dă multă atenţie şi 
problemelor comediei ca gen dramatic, 
şi sarcinilor legate de punerea în sce-
nă a spectacolului de comédie ; dez-
bate problemele măiestriei pictorului-
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